



010000, Нұр-Сұлтан қ., Үкімет үйі

010000, город Нур-Султан, Дом Правительства

№ _____

Депутатам
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан,
членам фракции
«Народные коммунисты»

На № ДЗ-113 от 2 сентября 2020 года

Уважаемые депутаты!

Рассмотрев ваш депутатский запрос касательно поддержки лиц с инвалидностью и создания инклюзивного общества, сообщаем следующее.

В целях обеспечения лекарственными средствами и медицинскими изделиями в 2020 году выделено 230,5 млрд. тенге, что на 11 % больше, чем в прошлом году.

В целях устранения дефицита лекарственных средств и медицинских изделий с учетом прогноза эпидемиологической ситуации принят комплекс срочных мер: сформирован неснижаемый запас препаратов для борьбы с коронавирусной инфекцией (*далее – КВИ*), во всех регионах созданы стабилизационные фонды на общую сумму порядка 11,9 млрд. тенге, обеспечен постоянный мониторинг их наличия и цен в каждом регионе.

С августа текущего года граждане обеспечиваются бесплатными лекарствами на амбулаторном уровне (жаропонижающие, антикоагулянты).

С 2020 года в рамках обязательного социального медицинского страхования увеличен возраст детей для обеспечения лекарствами с 5 до 18 лет.

Лица с инвалидностью обеспечиваются кресло-колясками в соответствии с законодательством о государственных закупках¹. Оценка качества поставляемых кресло-колясок проводится с участием лиц с инвалидностью. При этом, в договоре указывается обязательство поставщика по обслуживанию товара в течении 2 лет. На сегодня обращения по качеству кресло-колясок и отсутствию запчастей в уполномоченные органы не поступали.

¹ Приказ Министра здравоохранения и социального развития Республики Казахстан от 22 января 2015 года № 26 «О некоторых вопросах реабилитации инвалидов»

Установление опеки над совершеннолетними, признанными в судебном порядке недееспособными или ограниченно дееспособными, производится согласно Кодексу Республики Казахстан «О браке (супружестве) и семье» (далее – Кодекс). При этом опекун может быть назначен только с его согласия (статья 122 Кодекса).

Опека или попечительство устанавливается в течение двадцати рабочих дней с момента, когда соответствующим органам стало известно о необходимости установления над лицом опеки или попечительства либо опеки над имуществом (статья 121 Кодекса).

На сегодняшний день уполномоченными госорганами проводится работа по оптимизации процессов для оказания данной госуслуги.

Меры по расширению сети малых и средних центров реабилитации для детей в «шаговой доступности» принимаются в рамках реализации Плана мероприятий по улучшению медицинского и социального сопровождения детей с диагнозом «церебральный паралич»¹ (далее – План).

Справочно: в настоящее время функционирует 342 организации восстановительного лечения и медицинской реабилитации, из них государственных - 268, частных - 74. В системе здравоохранения работает 37 реабилитационных центров, в том числе 3 - республиканских. Всего функционирует 7 971 реабилитационная койка для взрослых и детей.

Планом предусмотрены межведомственные мероприятия по модернизации и совершенствованию медицинской реабилитации, повышению кадрового потенциала, совершенствованию подбора технических средств реабилитации, а также организации малых и средних центров реабилитации в «шаговой доступности» в организациях первичной медико-санитарной помощи.

В связи с эпидемиологической обстановкой, вызванной КВИ, малые и средние центры реабилитации для детей в «шаговой доступности» будут открываться поэтапно до 2022 года.

Вместе с тем, до ноября текущего года в рамках Дорожной карты по реализации инициативы Фонда Первого Президента Республики Казахстан – Елбасы «Қамқорлық» в 7 регионах планируется открыть детские реабилитационные центры на базе медицинских организаций.

Также в рамках реализации Государственной программы развития здравоохранения Республики Казахстан на 2020 – 2025 годы за счет средств местного бюджета предусмотрено открытие детских реабилитационных центров в 10 регионах.

В соответствии с Посланием Главы государства народу Казахстана от 2 сентября 2019 года для обеспечения лиц с инвалидностью техническими средствами реабилитации (далее - ТСР) и услугами из республиканского бюджета с учетом потребности регионов выделено 53 млрд. тенге (в 2020 году – 15,8 млрд. тенге, в 2021 году – 18,4 млрд. тенге, в 2022 году – 18,8 млрд. тенге).

Справочно: В 2020 году указанные средства направлены в виде целевых текущих трансфертов на обеспечение лиц с инвалидностью протезно-ортопедической помощью

¹ Утвержден совместным приказом Министерства здравоохранения Республики Казахстан от 15 октября 2019 года № 557, Министерства образования и науки Республики Казахстан от 24 октября 2019 года № 469, Министерства труда и социальной защиты населения Республики Казахстан от 31 октября 2019 года № 581.

(2 277,5 млн. тенге), сурдотехническими средствами (1 263,1 млн. тенге), тифлотехническими средствами (1 543,9 млн.тенге), специальными средствами передвижения (1 784,3 млн. тенге), санаторно-курортным лечением (1 400,5 млн. тенге), дополнительными видами ТСП (2 794 млн. тенге), обязательными гигиеническими средствами (3 788,6 млн. тенге), услугами специалиста жестового языка (852,2 млн. тенге), катеторами одноразового использования (40,7 млн. тенге), сурдопереводом при транслировании телепередач, соответствующими дорожными знаками и указателями, звуковыми устройствами на пешеходных переходах (136,6 тыс. тенге).

В 2019 году ТСП и услугами реабилитации обеспечены свыше 292,4 тыс. людей. Средства выделенные на 2021-2022 годы будут направлены на обеспечение ТСП в рамках Портала социальных услуг, который запущен с начала текущего года для предоставления лицам с инвалидностью права самостоятельного выбора ТСП.

Касательно создания при Правительстве комиссии по вопросам обеспечения качественных условий жизни для лиц с ограниченными возможностями сообщаем, что с 2005 года под председательством Заместителя Премьер-Министра Республики Казахстан функционирует Координационный совет в области социальной защиты инвалидов (далее - Координационный совет), в состав которого входят руководители уполномоченных государственных органов, представители общественных объединений лиц с инвалидностью и т.д.

В июле текущего года состав Координационного совета обновился на 80%, 2/3 членов Координационного совета являются лицами с инвалидностью, выбранными на региональных координационных советах, 10 активистов, занимающихся вопросами поддержки лиц с инвалидностью, отобраны по итогам открытого онлайн-голосования.

Наряду с этим, в данном направлении государственными органами ведется постоянное сотрудничество с уполномоченным по правам человека, уполномоченным по правам ребенка и депутатами Парламента Республики Казахстан. Они также приглашаются на заседания Координационного совета.

Интересы семей, воспитывающих детей с инвалидностью, на заседаниях Координационного совета представляют Общественный фонд «Благотворительный фонд устойчивого развития, поддержки и помощи семьям, имеющим или воспитывающим детей-инвалидов «Бақытты шаңырақ» и Общественное объединение «Молодежный клуб» Детско-юношеский центр «Айналайын».

Работа по поднимаемым в запросе вопросам продолжается и находится на контроле Правительства.

**Премьер-Министр
Республики Казахстан**

А. Мамин